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JInneliHa perpecus U IpaJueHTHO CIIyCKaHe

Ienta Ha yrmpaKHEHUETO € Jla CE€ pealn3upa JIMHEeHa perpecus, B KOsITO (PyHKIUATa HA
LIeHaTa C€ MUHUMU3HpPA Ype3 ITPaJUEHTHO CITyCKaHE.

[lle nemoHcTprpame chC cpejacTBarta Ha Python cieaHuTe OCHOBHHU €Talu OT JIMHEWHA
perpecus:

1. 3apexnane Ha TaHHU
2. Wzuucnsasane Ha ¢-Ta Ha nenara (cost function)
3. TI'paguieHTHO cIiyCKaHe

[Ile mpuIoXUM JIMHEHHATA pPEerpecus 3a MpelcKa3BaHe Ha JJOXOJHOCTTa Ha XPaHUTEICH
MarasuH B I'paj] C U3BECTEeH Opoil Ha HaceneHnero. OOyYUTETHUTE JaHHN C€ HAaMHpaT BbB (aiina
exldatal.txt. JlanauTe npeacraisBaT TabNUIA OT JABE KOJOHH: HACEICHHE Ha Ipajl (YMHOXKEHO I10
10000) 1 10XOHOCT Ha XpaHUTEJIEH Mara3uH B rpaaa (ymHoxena mo 10000).

BxitouBame ciieJHUTE aKeTH:
Pandas — 3a popmaTupaHe Ha JaHHHUTE U 3a YeTeHe Ha CSV (aiinoBe
Numpy — 3a onepaiuu ¢ MacCuBU U MaTpuLIU

Matplotlib — 3a rpaduku Ha QpyHKIHH

In [1]: import pandas as pd
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt

%matplotlib inline

1. 3apexnane Ha naHHM oT (aiina exl.datal.txt
In [2]: data = pd.read_csv('ex1datal.txt’, names = ['‘population’, 'profit])

In [3]: print(data.head())



Pesynrar:

population profit
6.1101 17.5920
5.5277 9.1302
8.5186 13.6620
7.0032 11.8540
5.8598 6.8233
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2. Busyanusupane Ha JaHHUTE
In [4]: ## Pazoensme oannume nacenenue (population) u ooxoonocm (profit) e X u'y
X_df = pd.DataFrame(data.population)
y_df = pd.DataFrame(data.profit)

## bpoit oannu 3a doxoonocmma ()

m = len(y_df)

In [5]: plt.figure(figsize=(10,8))
plt.plot(X_df, y_df, 'kx')
plt.xlabel('Population of City in 10,000s")
plt.ylabel(‘Profit in $10,000s")

Pe3ynTaThT € BUzyanu3upaHe Ha JaHHUTE, KOUTO ca OOyYUTETHH NMPUMEPH B JIMHEHHATa
perpecus (pur. 1):
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@ur. 1. Busyanusupasne Ha JaHHUTE 32 HacEJIEHUE-10X0JHOCT

HeJ’ITa Ha JUHEeWHaTa perpecus € na C€ HaMEpHu Bpb3KaTa MEXKAY NPOMEHIIMBATa X M

3aBucuMaTta (u3xomaHa) nmpomeriuea (Y). Ta3u Bpb3Ka ce U3I0I3BA 3a MPEACKa3BaHe Ha Y 32 HOBU
(Hemo3HaTH) CTOMHOCTH HA IPOMEHJIMBATA X.

B pasriexxaanara 3aiaua Bpb3KaTa € npasa JUHHSI, KOSTO ce AeuHUpa ¢ ypaBHEHUE:
y =hg(x) =0y + 01x
, KBJIETO!
hg(x) — Mozen Ha IMHEHATA perpechs I XUIOTe3a, MTOJydeHa B pe3yiTaT OT 00ydeHue
0y, 61 ca mapaMmeTpu Ha JIMHEIHATa pErpeCHsl.

®wur. 2 IMOKa3Ba, 4€ €Ca Bb3MOKHU MHOTI'O ITpaBU JIMHUH, AIIPOKCUMHUPAIIIN BXOAHUTC JaHHU.
TT)pCI/IM mpaBarta, KOsATO MUHaBa Hai-0JI130 A0 TOUKUTE, MPEACTABAIIN BXOJHUTE JaHHU.

In [6]: plt.figure(figsize=(10,8))
plt.plot(X_df, y_df, 'k.")

plt.plot([5, 22], [6,6], -)

plt.plot([5, 22], [0,20], -)

plt.plot([5, 15], [-5,25], *-")
plt.xlabel('Population of City in 10,000s")
plt.ylabel(‘Profit in $10,000s")
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@ur. 2. Be3aMoxHH IIpaBu JIMHHUH, aAlIPpOKCUMHUPAIIU JAHHUTC

3. DyHKUUA Ha IIeHaTa

3a 1a HamMepuM Hal-OJM3KaTa JUHKS 10 BXOJHHUTE TaHHH, TPAOBa 1a HAMEPUM CTOWHOCTH
Ha mapamerpure 0, 6,, IpU KOUTO MpPEICKa3aHUTE CTOMHOCTH Jla ca Bb3MOXKHO Hall-OJIM3KU 10
JelcTBUTENHUTE CTOMHOCTH 3a Y. C Apyru TyMu € He00X0AUMO PAa3CTOSIHUETO MEKY XUIIOTe3aTa
hg (x) 1 n3BecTHATa 1IeHA OT OOYUUTEITHUTE IPUMEPH Y Ja ObJie MUHUMAIIHO.

JNedunupame dynkius Ha 1enara (Cost function), kosTo wW3moN3Ba T.Hap. Hal-MalKu
KBajipaTu. ToBa € Cyma OT KBAIpaTUTE HA PA3IMKHUTE MEXAY MPEACKA3aHUTE U JACHCTBUTEITHUTE
CTOMHOCTH Ha y (DyHKHI/ISITa HU3rjcxaa 1o CICIJHUs Ha4YuH:

1< . .
J00,6:) = 5.— > (1o (x®) = y©)?
i=1

, KbJIETO

J(6y, 01) — byHKIMsATA Ha IIeHaTa ¢ mapameTpu 6, 61

m — Opo¥i BXOJAHH JIaHHU

x® — j-ta croitHocT 32 X (HaceneHne) OT OOYINTETHHTE TAHHH

y(i) — iI-Ta cTOMHOCT 32 Y (JIOXOJHOCT) OT OOYYUTEIHUTE TaHHU

hg(x) e xumoTe3aTa, KOATO ThPCHM. TS UMa CICTHHUST JTUHECH MOJICI:

hg(x) = 60y + 01x,



TbpcuM crToiiHOCTHUTE HA mapamerpurte O, 0, , 3a kouTo ¢-Ta J UMa MHUHMMAJIHA
CTOWHOCT.

3a @ HAMEPUM TE3W CTOMHOCTH, M3IOJI3BAME AJTOPUTHM, KOMTO Ce Hap. rpagneHTHO
cnyckane (gradient descent). AJropuTbMbT C€ ChCTOU OT UTEPAIUH (IOBTOPEHUS ), KATO Ha BCSIKA
UTEpAIMs CE M3ITBIHSIBAT CIICTHUTE ONEPAIIUH:

m
1 ; D O
0; = 0; — aEZ(hg(x(l)) - y(l))xj
i=1

, KBJIETO
8; — mapamerpure 6, 6,
a — ckopocT Ha obyuenueTo (learning rate)

Fpal[I/IeHTHOTO CIIyCKaHC € IIPOCT aJIrOPUTHM, IIpHU KOMTO MMPpOMCHAMC IIaApaMCTPUTC Ha
(bYHKIlI/IﬂTa C MHOI'O MaJIKv CTBIIKK JO JOCTUTI'aHC HA MUHHUMYM Ha q)YHKLII/IﬂTa.

IIpumep 3a HaMHpaHe HA MUHMMYM Ha (GYHKIMS Ype3 IPAJAMEHTHO CIIyCKaHe

Ille nemoHcTpupame anropuThMa 3a HaMHpaHE HAa MHHUMYM 3a CleIHaTa HpocTa
KBajpaTHa (pyHKIHS:

y(x) = (x—4)*+5

[lle Bu3yanusupame airopuTbMa 4pe3 n3o0passiBaHe Ha Trpadukata Ha (YHKIHITA ChC
cpencrBara Ha Python.

In [7]: x_quad = [n/10 for n in range(0, 100)]
y_quad = [(n-4)**2+5 for n in x_quad]

In [8]: plt.figure(figsize = (10,7))
plt.plot(x_quad, y_quad, 'k--"
plt.axis([0,10,0,30])
plt.plot([1, 2, 3], [14, 9, 6], 'r0")
plt.plot([5, 7, 8].[6, 14, 21], 'bo’)
plt.plot(4, 5, 'ko")



plt.xlabel('x")
plt.ylabel('f(x)")
plt.title("Quadratic Equation’)

PesynrarsT n306pa3sBa rpadukaTta Ha KBaaparHara GyHkius (dur. 3).

Quadratic Equation
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@ur. 3. 'paduka Ha KBagpaTHATA PYHKIUS

Ille onpenenum cToifHOCTTa Ha X, IpH KoATo (yHKIusTa f(X) Ma MUHMMaIHA CTOMHOCT
(MuHEMYM). [1]e MpUIIOKUM I'paAMEHTHO CIIyCKaHe, U3MoI3Baiky rpadukaTa Ha GyHKmsTa (ur.

3).

3anoyBame ¢ HauyaJIHa CTOMHOCT 3a X U IpoBepsiBaMe rpadukara Ha GyHKuusATa. HakioHsT
Ha KpHBaTa ce Hap. rpaameHT. [IpoMensime X 1 mpoBepsiBaMe Jlaly KpuBaTa MPOMEHsI [T0OCOKATa CH
(T.€. manu rpaJIMCHTHT MPOMEHS CTOMHOCTTA ch). CTOMHOCTTA Ha X, ClIe]] KOSITO KpUBaTa MPOMEHS
HaKJIOHA CU € CTOMHOCTTA, ChOTBETCTBAIlla HA MUHUMAaJIHAaTa CTOWHOCT Y, T.€. TOBA € ThPCEHUST
MUHUMYM Ha (QYHKIUATA.

Hamp., ako 3amoyHeM ¢ HayalHa CTOMHOCT X=2, TO B To4karta (2,9) rpagueHTHT €
orpunaresieH (uepBeHa Touka Ha ¢ur. 3). [Ipu X=3, rpagueHTshT B TOukara (3,6) OTHOBO ¢
oTpuuaTeNeH (YepBeHa Touka Ha ¢ur. 3), T.e. mocokara Ha K3MEHEHHE Ha KpHBaTa ce 3anassa. [Ipu
x=4, y=5. 3a crtoiiHOCTH X>4 KpuBaTa NMpPOMEHS HAKJIOHa CH (CMHUTE TOYKH Ha ¢ur. 3), T.e.
rpajMenThbT CTaBa NoJjioxkuTe eH. ToBa o3HayaBa, ue P-1a y(x) = (x — 4)? + 5 uMa MUHEMYM
npu X=4.



CkopocTTa Ha OOYYEHHETO @ OMpeaesisa KOJIKO Obp30 ce cllyckame KbM MUHUMYMa Ha (-
ta. [Ipx MHOTO TOJISIMa CKOPOCT CHIIECTBYBA PUCK OT ,,IpecKayaHe’ Ha ThPCEHHUSI MUHUMYM.

LLIe peanrsupaMe rpaIM€HTHOTO CIIYCKaHEC 3a 3aJjadaTa ¢ HaCCJICHUEC Ha I'pad U JOXOJHOCT
Ha XpaHUTECJICH Mara3uH.

B anropurbMa u3mon3Bame ClIeIHUTE TPOMEHIINBH:
iterations — Opoii urepanyy B rpaii€HTHOTO CITyCKaHEe
alpha — ckopoct Ha 00y4eHHEeTO

np.dot ce u3nos3Ba 3a yMHOKEHUE HA MATPHIIN

In [9]: iterations = 1500
alpha =0.01
In [10]: ## Ho6aBs koaoHa oT 1-1i1 KbM BekTOpa X

X_dff'intercept] =1

## Tpanchopmupa NUMpPY MacuBUTE 32 MO-JICCHHU OIEPAIlUU C MATPUIIUTE
X = np.array(X_df)

y = np.array(y_df).flatten()

theta = np.array([0, 0])

In [11]: def cost_function(X, vy, theta):

cost_function(X, vy, theta) usuncnsasa (yHKIMSATa Ha [€HaTa 33 CTOWHOCTH Ha
napametpuTe theta

## Opoit 00yUYUTEIHU TPUMEPHU

m = len(y)

## W3uncisBa 1ieHaTa ¢ BbBEACHU MapaMeTpu



J = np.sum((X.dot(theta)-y)**2)/2/m

return J

In [12]: cost_function(X, vy, theta)

Pesynrar:

32.072733877455676

ToBa e croiiHocTTa Ha nieHata npu 6, = 0,6, = 0.

VY Cn0BHO pa3ensiMe alropuTbMa Ha TPaMEeHTHOTO CIIYCKaHe Ha CIICAHUTE CTHIIKH:
W3zuucnsasame xunoresa hypothesis[97x1] = x[97x2] * theta[2x1]

W3zuncnsaBame paznukure 10ss [97x1] ¢ u3BakaaHe €IEMEHT 110 €JICMEHT
Wzuncnssame rpaguenta gradient[2x1] = X' [2x97].1oss [97x1]

[Mpomensime croitHocTUTE Ha apameTtpuTe theta[2x1]

o~ w npoE

Hamwupame nienara ¢ u3BukBane Ha cost_function()

def gradient_descent(X, v, theta, alpha, iterations):
@-ma gradient_descent usnwvinsiea epaduenmmno cnyckane 3a ooyuasane na napamempume theta
theta = gradient_descent(X, y, theta, alpha, iterations) npomens cmoiinocmume na theta
iterations — 6poti umepayuu
alpha - ckopocm na o6yuenue

cost_history = [0] * iterations

for iteration in range(iterations):
hypothesis = X.dot(theta)
loss = hypothesis-y
gradient = X.T.dot(loss)/m



theta = theta - alpha*gradient
cost = cost_function(X, y, theta)

cost_history][iteration] = cost

return theta, cost_history

In [14]: (t, c) = gradient_descent(X,y,theta,alpha, iterations)
In [15]: ## Omneuamsame theta

print(t)

Pezynrar:
[1.16636235 -3.63029144]
Toga ca croiiHocTUTe Ha MapameTpute 0y, 61, TpU KOUTO 1IeHaTa J UMa MUHUMYM.

[lle u3non3BamMe HaMEpPEHUTE CTOMHOCTH, 3a Ja OmpeneauM (T.e. Ja MPeAcKaKeM)
JIOXOJIHOCTTA Ha Mara3uH B IpajioBe ¢ HaceraeHue cboTBeTHO 35000 u 70000 >xutenu.

In [16]: ## Prediction
print(np.array([3.5, 1]).dot(t))
print(np.array([7, 1]).dot(t))

Pesynrar:
0.45197678677 — B rpan ¢ Hacenenue 35000 xuTenu oyakBaHata JoXoaHOCT € 4519 nomapa

4.53424501294 — B rpax ¢ Hacenenue 70000 xuTesn ouakBaHaTa JO0X0MHOCT € 45342 monmapa

In [17]: ## Uszuepmasane na naii-6auzkama aunus
best_fit_x = np.linspace(0, 25, 20)

best_fit_y = [t[1] + t[0]*xx for xx in best_fit_x]
In [18]: plt.figure(figsize=(10,6))
plt.plot(X_df.population, y_df,".")
plt.plot(best_fit_x, best_fit_y, '-)



plt.axis(]0,25,-5,25])
plt.xlabel('Population of City in 10,000s")
plt.ylabel('Profit in $10,000s")

plt.title(‘"Profit vs. Population with Linear Regression Line")

PesyntarhT mokasBa JIMHUSATA, IPEMHHABAIIA HA-0J1M30 10 00yunuTenHuTe qanuu (dur. 4)

» Profit vs. Population with Linear Regression Line
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®ur. 4. Haii-0nvskara JTHHUS

3amaua 1: HauepraiiTe rpadukara Ha ¢yHKIMATAa Ha 1eHaTa. HabmronaBaiiTe kak ce MpoOMEHs
CTOMHOCTTA Ha IIeHaTa C yBeTMYaBaHe Ha UTEPAIlUUTE B TPAIUEHTHOTO CITyCKaHe.

3amgaya 2: BoB daiina exldata2.txt ca mageHu cieHUTE JaHHH 32 KBIITH:

ITnont Ha kemiata (feet?) * 1000 | Ilena ($) * 1000
2.104 399.900
1.600 329.900
2.400 369.000




I[a CC IMOCTPOM MOJCI 3a NPCACKAa3BaHC Ha II€HATa HA Kbllla C MPOM3BOJHA IJIOLI YpPE3

nuHelHa perpecusi. C HamepeHaTa XUIoTes3a Ja ce onpeaeny IeHara Ha Kbl ¢ mont 2*1000 u
4.5*1000 kB. ¢yTa.



